

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Тонковидовой Анны Викторовны
«Соборность как религиозно-светская социальность в русской религиозной
философии первой половины XX века»
по специальности 5.7.2 История философии
на соискание ученой степени кандидата философских наук

Актуальность диссертационного исследования определяется тем, что оно посвящено историко-философскому анализу эволюции соборности, как религиозно-светской социальности. Автором предпринято историко-философское исследование темы соборности, как одной из ключевых для отечественной философии категорий. С одной стороны, данная тематика тесно связана со многими отраслями гуманитарного знания, а, с другой, – без историко-философского подхода к ее осмыслению, невозможно выявить специфику русской философской мысли и этапы ее становления. С учетом того, что смысловое поле понятия соборность довольно широко и имеет различные интерпретации, его анализ и систематизация необходимы для изучения русской историко-философской мысли.

Достоверность основных положений и выводов диссертации определяется обращением А.В. Тонковидовой к изучению достаточного объема источников, а также исследовательских работ по теме. Проведенное историко-философское исследование отличается требуемой степенью обоснованности основных тезисов представленной ею диссертационной работы.

Научная новизна исследования прослеживается в выделении и разграничении двух этапов становления соборности, выводятся линии исторической преемственности между этапами – социально-онтологическим и символично-социально-онтологическим. Авторский подход к рассмотрению идеи соборности в историко-философском процессе прослеживается в том, что в основу разграничения периодов развития идеи соборности, были положены характеристики определившейся в рамках каждого этапа концептуальной модели соборности. Автор содержательно анализирует их, делая вывод о присутствии в них структурной определенности социально-онтологического уровня (формы соборности: религиозная социальность, светская социальность и религиозно-светская социальность; параметры достижения соборности) и символически-смыслового (аскеза и ее символы: «странствование», «странствие», «подвижничество», «героизм», «симфония»), что также возможно отнести к новизне проведенного исследования.

Предложенный автором диссертационного исследования подход, состоящий в исследовании идеи соборности и ее концептуализации, может быть рассмотрен в качестве перспективного видения дальнейших историко-философских исследований понятий и идей русской философской мысли, уточнения ее периодизации. Возможно включить результаты исследования в учебные и учебно-методические разработки по истории русской религиозной философии.

Диссертация выполнена на достаточно высоком уровне. Теоретические конструкции автора обоснованы, опираются на богатый материал цитируемых источников. Выводы отражают результаты исследования.

В качестве замечания, не снижающего в целом положительную оценку работы можно выделить то, что во введении автореферата диссертации присутствует ссылка на актуальные исследования по истории русской религиозной философии, относящиеся к теме диссертации, но работы данных авторов не упоминаются в разделе автореферата диссертации «Основное содержание работы», где автор внимательно обращается к корпусу трудов В. С. Соловьева, С. Н. Трубецкого, С. Н. Булгакова, П. А. Флоренского, Н. А. Бердяева, С. Л. Франка, Л. П. Карсавина, формирующих смысловую матрицу текста диссертационной работы.

Автореферат соответствует ее основным положениям и содержит их обоснование. Выводы диссертации нашли отражение в девяти изданиях, включенных в Перечень российских рецензируемых научных журналов, трех журналах международных баз Scopus и Web of Science, а всего по теме работы опубликовано достаточное работ в количестве шестнадцать.

Диссертация Тонковидовой Анны Викторовны «Соборность как религиозно-светская социальность в русской религиозной философии первой половины XX века» является самостоятельным, законченным, квалификационным исследованием, в котором решается актуальная научная задача. Ее выводы обладают теоретическим и практическим значением.

Все вышеизложенное позволяет заключить, что диссертация Тонковидовой Анны Викторовны «Соборность как религиозно-светская социальность в русской религиозной философии первой половины XX века» соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации 24.09.13 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней».

Автор диссертационного исследования Тонковидова Анна Викторовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 – история философии по философским наукам.

Профессор кафедры философии,
доктор философских наук,
профессор



Невелев Анатолий Борисович

17.03.2025г.

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Челябинский государственный университет»
454001, УрФО, Челябинская обл., г. Челябинск, ул. Братьев Кашириных, д. 129

Телефон: (351) 799-71-01

Электронная почта: odou@csu.ru

Сайт: www.csu.ru

